

肝癌复发患者重获新生 精湛医术彰显医者仁心

"陈主任,真是太感谢您了!要是没有您,我真不知道还能不能站在这里。"近日,淮安市第二人民医院肝胆胰外科门诊内,65岁的刘先生(化姓)紧紧握住该科陈闯主任的手,眼角泛起激动的泪光。这份沉甸甸的谢意,背后是一段跨越四年、两度与死神赛跑的抗癌传奇。

时间回到2021年,一场体检打破了刘先生平静的晚年生活。由于"巨大肝癌,伴门脉分支癌栓,病期较晚",刘先生接受了开放手术治疗。术后的日子里,他谨遵医嘱定期复查,本以为劫难已过,未曾想2022年7月,复查报告再次传来坏消息:肝癌复发了。

"当时感觉天又塌了,开放手术的 创伤还历历在目,复发后真的不知道 该怎么办了。"回忆起当时的心境,刘 先生仍心有余悸。求医路上,多家医 院均认为此次复发性肝癌仍需再次开 放手术治疗。可出于对开腹手术的恐 惧,他与家人四处打听,得知淮安市第 二人民医院肝胆胰外科陈闯主任在肝 癌诊治领域经验丰富,尤其擅长复杂 腹腔镜肝脏手术,于是抱着最后一丝 希望慕名而来。

接诊后,陈闯并未急于制定方案,而是耐心倾听刘先生的就医经历,细致研读其历次检查报告,并结合最新的影像学结果,为他进行了全面的病情评估。"患者属于肝癌术后复发,肝右后叶出现新病灶,且肝脏因前次开放手术存在粘连,手术难度不小。"陈闯介绍,传统开放手术创伤大、恢复慢,而腹腔镜手术具有微创、出血少、术后恢复快等优势,但对医生的操作精准度要求极高。

经过科室团队反复研讨,陈闯最终为刘先生制定了个性化治疗方案——腹腔镜下肝右后叶切除术。手术当天,陈闯凭借精湛的腹腔镜操作技术,在高清显示屏的引导下,精准分离粘连组织,避开重要血管和胆管,小心翼翼地将复发病灶完整切除。整个手术过程出血少、耗时短,成功攻克了"二次手术粘连重、视野受限"的难题。

术后,在医护团队的精心护理下,

刘先生恢复情况远超预期。"没想到腹腔镜手术这么神奇,伤口小不说,恢复得也特别快,住院没几天就能下床活动了。"刘先生笑着说,更让他欣喜的是,术后多次复查均未发现肿瘤复发迹象。如今的他精神矍铄,早已重拾正常生活。

"肝癌复发并不可怕,关键是要及时发现、科学治疗。"陈闯表示,随着腹腔镜技术的不断发展,越来越多的复杂肝癌患者能从中受益,在保证治疗效果的同时,最大限度减少手术创伤。他提醒,肝癌患者术后需定期复查,一旦发现复发迹象,应及时到正规医院就诊,避免延误最佳治疗时机。

术后3年多来,每次来门诊复查结束时,刘先生都会向陈闯致谢。从初次患癌的绝望,到复发后的迷茫,再到如今的重获新生,刘先生的抗癌之路,不仅见证了医学技术的力量,更彰显了淮安市第二人民医院肝胆胰外科团队"以患者为中心"的医者仁心。

(王思雨)



■左群

市医院协会院前急救管理专业委员会 2025年学术年会召开

本报讯 日前,淮安市医院协会院前急救管理专业委员会 2025 年学术年会暨院前急救岗位复训培训班举办。此次活动由市医院协会院前急救管理专业委员会、市急救中心联合承办,全市院前急救专委会委员、急救岗位复训人员及行业骨干齐聚一堂,通过"学术引领+技能淬炼"的模式,共同描绘区域院前急救事业高质量发展新蓝图。

在学术年会开幕式上,市卫健委副主任张飙充分肯定了过去一年我市院前急救事业取得的成就。他指出,全市院前急救网络布局持续优化,站点建设稳步推进,队伍能力不断夯实,急救效率进一步提升,为市民健康提供院前急救力量。各类活动医疗保障有序有力有温度,为经济社会运行提

供安全医疗保障。同时,我市积极探索并推动建立"120—住建物业急救联动服务群众模式",通过强化部门协作,畅通住宅小区急救通道,组织物业人员参与急救技能培训与实战演练,有效打通急救"最后一米",增强了急救服务的可及性和群众的获得感。

在随后召开的学术会议上,来自上海、南京等省内外资深一线专家,与 本地医疗专家同台授课。专家们围绕 急诊急救工作中的重点难点,进行深 人浅出的讲解。课程内容紧扣院前急 救工作实际,将前沿的理念与生动的 案例相结合,进一步加深了学员们对 专业知识的理解。

大会还组织全体参会人员学习了《医务人员职业道德准则(2025年版)》,引导大家恪守医德、精进技术,

以实际行动践行崇高职业精神。同时,岗位复训培训与考核展开。参训人员围绕"创伤急救技术""心肺复苏术及团队急救模拟""急救穿刺术"和"气道管理技术"等核心急救技能,在带教老师的指导下进行了强化训练与对标考核。整个过程严谨有序,有效夯实了急救人员的实战操作能力,为医疗安全筑起了坚实防线。

经过理论筑基和实训考核,学员 们纷纷表示,此次学术年会与复训内 容充实、针对性强,既更新了知识理 念,又提升了操作水平,今后将把所学 所获转化为服务群众、守护生命的具 体行动,为推动健康准安建设贡献院 前急救人的智慧和力量。

■记者 潘梦洁

市一院老年科在省级年会上获佳绩

近日,江苏省老年医学学会 在南京举办"第七届江苏省老年 医学论坛暨 2025年江苏省老年 医学学会学术年会"。本次大会 是我国老年医学领域层次高、影响力广的学术盛会,汇聚了国内 顶尖的老年医学专家、学者及临 床工作者,共同围绕老年健康领域的前沿动态、技术创新与管理 模式展开深人探讨与交流。

大会首先举行了"江苏省老年医学学会2025年度科学技术奖"颁奖仪式。淮安市第一人民医院老年科副主任医师陆鹏荣获科学技术奖一等奖、医师孙梦雪荣获青年科技奖。

此外,市一院老年科主任汪 为民获批江苏省老年医学学会 2025年度重点课题1项,并受邀 作大会主题报告。汪为民在题为 "老年慢阻肺中西医结合一体化 管理:模式构建与临床实践"的报告中指出,老年慢阻肺患者病情复杂、共病多、生活质量差,需构建融合中西医优势的一体化管理模式,为改善患者预后提供了具有中国特色的实践方案。该报告的核心在于打破学科壁垒,将中医的整体观、辨证施治与西医的循证医学、指南规范深度融合,构建了一个覆盖"预防一治疗一康复一稳定期管理"全链条的一体化管理模式

多年来,市一院老年科始终坚持以老年患者健康需求为导向,致力于为老年人群提供全方位、全周期的医疗保健服务,在淮安及周边地区赢得了良好的口碑。该科室将继续秉持"精医、重德、奉献"的精神,不断攀登学术高峰,提升医疗服务质量,护航区域老年健康。 (徐嘉翌)

中华医学会全国超声医学学术会议召开 市妇幼保健院赵巧梅受邀交流发言

近日,中华医学会第二十五次全国超声医学学术会议在杭州隆重召开。作为国内超声医学界级别高、规模大的学术盛会,汇聚全国各地的顶尖专家与学者。淮安市妇幼保健院超声科副主任、副主任医师赵巧梅在产前超声筛查领域进行了多年深入研究,其课题经过大会专家委员会的层层严格遴选脱颖而出,受邀在大会交流发言,向全国同行展示该院在胎儿畸形产前诊断方面的专业技术水平与学术创新活力。

在专题发言中,赵巧梅以"先 天性膝关节反曲的产前超声诊断 与鉴别诊断"为题,系统分享了市 妇幼保健院在运用产前超声技术 诊断此类胎儿骨骼系统畸形的宝 贵经验与研究成果。报告通过详 实的影像学数据、清晰的诊断思 路和系统的鉴别要点,为这一疾 病的早期、精准产前筛查提供了 关键的超声诊断依据与临床决策 支持。交流内容紧密贴合临床, 逻辑严谨、实用性强,获得了与会专家的高度评价与热烈讨论。

此次在全国顶级学术平台上的精彩发言,不仅是赵巧梅个人专业素养与科研能力的集中体现,更是准安市妇幼保健院超声科长期深耕超声领域、坚持"临床驱动科研,科研反哺临床"发展理念的硕果。近年来,在科室团队的共同努力下,超声科不断聚焦出生缺陷防治,致力于提升胎儿畸形的检出率与诊断准确率,为优生优育、保障母婴健康构筑了坚实的影像学防线。

市妇幼保健院超声科将继续 秉承专科化、精准化的发展方向, 深化与国内外同道的学术交流与 合作,以不断创新突破的科研成 果和日益精进的医疗技术,推动 产前超声诊断水平迈向新台阶, 为降低出生缺陷、护航生命早期 健康,助力医院高质量发展贡献 坚实的"超声力量"。

(李玉洁)

七旬老人右眼突然失明 建阳眼科手术治疗助复明

近日,72岁的江苏兴化老人 张先生因右眼突发黑影遮挡、视 力骤降至近零,在家人陪同下前 往盐城市建湖建阳眼科医院求 医。经该院专家团队手术治疗, 老人右眼视力逐步恢复至0.8,重

据家人介绍,老人一周前右 眼突然视物模糊,似有黑布遮挡, 起初以为是饮酒后不适,未及时 就医。直至老人症状持续一周无 缓解,听闻建阳眼科医院口碑好, 他们才驱车带老人来就医。当 天,该院主任医师臧梅香接诊后, 通过检眼镜、裂隙灯初步检查,拟 诊老人为"右眼孔源性视网膜脱 离、双眼老年性白内障",建议人 院完善检查并手术。

人院后,医技检查显示:老人 无眼外伤史,无糖尿病、高血压等 基础病,精神状态良好;眼科专项 检查发现:其右眼仅存光感,玻璃 体血性混浊,视网膜颞侧青灰色 隆起,左眼视力0.4 且矫正不提高。结合所有数据,该院表示,确诊与初诊一致,老人需紧急手术

为保障手术效果,臧梅香提请常务院长苏安庭同台手术。苏安庭仔细核查病历后,与团队共同制定了个性化手术方案及预案。老人入院次日下午,两人在局麻下为其实施"右眼视网膜脱离+巩膜外环扎+放液+外垫压+巩膜冷冻术"。历时半个多小时,手术顺利完成。

术后第二天老人复查时,其 右眼无明显不适,眼压正常、视网 膜平伏、裂孔闭合。经两天药物 治疗,老人出院,此时其右眼视力 恢复至0.6。20天后复查,其右 眼视力进一步提升至0.8。鉴于 老人双眼均有白内障,臧梅香与 老人约定,三个月后为其实施左 眼手术。

(何剑峰 肖玲)